

全球仅剩三株的“植物活化石”，年过万岁还在结果子的银杏

“千岁网红”

担起浙里春天最美风景



百山祖景区 周勇 摄

通讯员 沈高丰 方苗苗 张宗朝 张小明 本报记者 郑剑瑾 杨希林 周丰/文 各地文广旅体局供图

由浙江省文化和旅游厅、浙江省旅游协会、浙江日报报业集团为指导单位，浙江日报、钱江晚报、浙江在线、天目新闻客户端和江南游报主办的“2020浙江文化和旅游总评榜”，近日将进入“主管部门评价”和“专家评审”阶段。

本届总评榜中，分量最重的奖项，莫过于浙江文旅融合高质量发展十佳县(市、区)。春暖花开，各家又会亮啥绝招请人来春游呢？

“屋前古树春来早，枝繁叶茂风中摇”。据省林业厅统计，截至目前，我省树龄千年以上的古树有649株，主要品种有香榧、香樟和银杏树。这期春游的“活招牌”，就是这些风姿绰约的“千岁网红”。



扫码查看更多省内珍稀古树及周边游详情



柯桥王坛镇腾豪村： 古树成林 最老的“独臂侠”近2000岁

在绍兴市柯桥区会稽山腹地有个小村庄，名叫腾豪村，这里有着“藏在深闺人不知”的原生态美景，而该村的镇村之宝，就是树龄1950年的古树。

柯桥区王坛镇副镇长沈高丰告诉钱报记者，“据史料记载，这是一株古圆柏树，树杆如同活的古化石；古柏树仅有一侧枝杈上长着苍翠欲滴的叶子，远远看去像是一位“独臂侠”；古柏的躯干不高，但却指向天宇，显得有些高不可攀。”

沈高丰说，腾豪村里古树成林，还有两棵千年古苦槠树，人称夫妻树。“古树与村民们世代相互守望，见证着腾豪村的变迁。”

周边游线推荐：舜王庙、大越山风情茶园、孙家岭古道、五百岗·雄鹅峰景区等

舜王庙是全国重点文物保护单位，位于王坛镇双江溪舜王山(亦称乌龟山)山巅，整组建筑依据山势地形而设，坐北朝南。庙内汇集木雕、石雕、砖雕技艺与建筑浑成一体、精美绝伦，极具历史、科学和艺术价值。

孙家岭古道保存完好，起于王坛镇孙香村，终于丹家村，全长4.5公里。走到古道最高峰雄鹅凸头，那可是一览众山小的胜地。



庆元百山祖： 全球仅剩三株 的“植物活化石”

在庆元县国家级自然保护区百山祖1700米海拔的丛林中，生长着第四纪冰川的孑遗植物——百山祖冷杉，这种植物全球仅存3株。1963年由庆元县高级工程师吴鸣翔先生发现，有“植物大熊猫”之称，1987年被国际物种保护委员会(SSC)列为世界最濒危的十二种植物之一。

庆元县文化和广电旅游体育局的相关负责人告诉钱报记者，这个和白垩纪恐龙同一时代的“植物活化石”是中国东南大陆唯一的冷杉属植物，雌雄同株，5月开花，11月球果成熟。

2018年，在冷杉母树周围自然萌发了一批幼苗，据初步标记统计，共有130多株，这是近年来通过自然萌发出苗成活率最高的一次。百山祖冷杉繁育能力极差，平均5到6年开花结果一次，种子自然萌发率极低。此前，百山祖管理处仅于1992年和2012年人工繁育成一批原生树幼苗。

周边游推荐：庆元廊桥绿道、月山村、石龙山、巾子峰等

石龙山海拔不高且没有惊险曲折的山路，是老人小孩登山锻炼的最佳选择。龙岩村作为吴三公的故乡，至今保存着很多与吴三公有关的遗迹。



临安天目山景区： 12000岁的古银杏 仍在结白果

在天目山国家级自然保护区开山老殿下方，海拔960米处的悬崖峭壁上，有一棵天目山野银杏。她是中生代孑遗植物，也是杭州最古老的树，树龄高达12000余年。因为周围萌生出20余株幼树，树姿各异，若祖孙五代，被当地人称为“五世同堂”。

相关专家从树种子形成、萌发时间判断出了树龄。受第四纪冰川期影响，欧洲、北美及亚洲大部分地区银杏类植物荡然无存。西天目山受第四纪冰川影响较小，成了银杏的避难处之一。

当地人告诉钱报记者，这颗古银杏树去年9月仍在结白果。结出来的果子做法也有讲究：当地人会将白果采回来和米煮成粥，称“长寿佛手羹”，煮肉称“长生肉”，和枣一起煮，则称“长生饭”。银杏树是雌雄异株的，这株古树是雌株，除了要授粉外，因为年龄太大，结果需要消耗大量养分，为了保护自己，它会休息很多年，或者结果子不多。今年能否结果，要看缘分了。

周边游推荐：天目山景区、天目山月亮村

以自然野趣而闻名的天目山，三、四月份山花浪漫，漫山遍野的杜鹃花，红得让人心悸。此时还是天目山春笋上市时，不妨来品尝下。



泰顺村尾村： 1500年的“苦槠王” 还想再活1500年

泰顺村尾村岭北中心校后山，站在关隘后古道的入口，一眼就能望见两棵千年“苦槠王”，它可是堪称泰顺苦槠寿星中的寿星。

一棵峻拔苍劲，一棵斜虹半卧，大者胸围791厘米，高18米，冠幅12米余；小者胸围634厘米，高20米，冠幅15米。“苦槠王”的枝干中空又不失活力，巨大的树冠犹如撑天的巨伞，与古道在此相守了1500年。

据村尾村村委书记潘成柱介绍，光是天关山古道沿路便有70多个古树种，其中不乏许多已生长千年的，浙江编号1-60的古树均在村尾村境内。

此外，村内还有一片浙江省唯一的千年欈(ji)木古树群，这也是亚洲最大的千年黄花欈木群，共有100余棵。初夏花开时节，黄白色的花瓣随风起舞极为可爱、美观。欈木是一种十分珍贵的树种，花和根均可入药。

周边游推荐：古树、古道、古村、古桥、古民俗

去年底，村尾村发布“五古游岭北”线路产品，游客到此可游古村，循古道、玩民俗、觅古树、访古桥。